

以色列人过红海【出14章】

神的任凭【出14: 1-8】

- 上帝任凭法老的心刚
- 法老刚硬的结局就是神的震怒和审判

让我们知道，法老犯罪是出于他自己。
查考【罗9: 18】
同时也让我们看到上帝在罪人身上的主权。

箴言书说：“常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。”（箴28: 14）法老是一个刚硬的人，这就注定他要自己的罪中，以及在自己的刚硬中陷在祸患里。上帝以普遍的爱和怜悯保守世人，其目的就是为了引领人悔改。可是从法老身上，让我们看到罪人的本性乃是：“你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显他公义审判的日子来到。他必照各人的行为报应各人。”（罗2: 5）

神必争战【出13: 9-14】

- 以色列再次没有信心的埋怨
- 在神迹中看到行神迹的主
- 上帝依然安慰应许拯救以色列人

查考【路17: 17】

【出14: 10-12】这话他们在埃及曾多次讲过，每一次被法老欺压与迫害的时候，他们就责怪摩西，埋怨他。虽然他们经过了十次神迹，亲眼目睹、亲身经历了上帝是怎样以大能的手审判、刑罚了埃及人，并且保护了他们，但当他们再一次面对险境的时候，他们仍然对神以及神的仆人摩西所传讲的话没有信心。

单单看到神迹的人并不会感恩的心，而那真正有信心，依靠上帝而感恩的人，是那些在神迹中看到了行神迹的主以及神藉着神迹怎样惩罚了埃及人，并且拯救了他们的人。他们不是为得神迹而看神迹，而是从神迹所见证的道中看见拯救他们的那一位大能者。如果不能看到这一点，他们就不会对基督有信心，也不会仰望、依靠基督，更不会向基督感恩。

尽管以色列人因对神没有信心而埋怨神，然而上帝依然安慰、应许拯救他们，并没有因他们的埋怨追究他们的不是。他们本来也应当像法老一样灭亡，但是上帝爱了他们，正如祂对摩西说过的：“我要怜悯谁，就怜悯谁；要恩待谁，就恩待谁。”（罗9: 15）神藉着摩西对百姓说：“不要惧怕，只管站住！看耶和华今天向你们所要施行的救恩。因为你们今天所看见的埃及人，必永远不再看见了。耶和华必为你们争战，你们只管静默，不要作声。”（出14: 13-14）

云柱火柱【出14: 15-20】

- 神藉着云柱火柱与以色列人同在
- 神藉埃及大军彰显祂的大能并让以色列认识祂是与他们同在的那一位救赎主
- 摩西以祷告仰望上帝

神藉着云柱、火柱与他们同在，就如同在第三章的异象里，耶和华的使者从荆棘火焰中向摩西显现。申命记三十三章16节称“耶和华的使者”为“住荆棘的上主”——女人的后裔。因此，以色列人所看到的云柱与火柱，就是那位女人的后裔藉着云柱、火柱与他们同在，要保护他们。

神安排埃及的大军追赶以色列人，一方面要在埃及全军身上彰显祂的荣耀，让埃及人知道这一位上帝乃是大有能力的耶和华；同时，也让以色列人认识到，救他们出埃及、且常与他们同在的那一位耶和华中上帝，是他们的救赎主。

【出14: 15】这里的“哀求”是摩西内心的一种默祷，也就是说，摩西一边工作，一边默祷。摩西的哀求并不是没有信心的表现，而是他信仰生活的一种常态，在处境中藉着祷告来仰望上帝。

这一位住荆棘的上主，与他们同在的那一位女人的后裔，就这样藉着云柱、火柱，以祂自己的大能、神迹奇事，护理、保守着祂的百姓以色列人，一次又一次地显明祂对所拣选之百姓的爱。

分裂红海【出14: 21-31】

查考【尼9: 11-12】【诗136篇】【诗78: 13-14】

神使红海分开拯救以色列人的神迹，也是教导历世代所有神的百姓，藉此神迹，好使我们信靠、敬畏耶和华。

- 与以色列人同在的那一位救赎主耶和华中上帝就是【创3: 15】中那一位女人的后裔基督

盼望我们能把创造天地的主与住荆棘中的上主，以及在云柱、火柱中的耶和华中联系起来，并且使我们确信这一位耶和华中上帝，就是创世记三章15节的那“女人的后裔”——基督。在以色列人中，那真正有这样信心的人都从这些神迹奇事中，从上帝的拯救与引领中认识了基督，正如摩西、亚伦一样。所以，希伯来书在论到摩西的时候，说：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子，他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐，他看基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵。”（来11: 24-26）

正当那日

- 以色列人住在埃及共有四百三十年的起始时间
- 站在基督的角度理解“要苦待他们四百年”

有人认为是从约瑟被卖到埃及算起，也有人认为是从雅各和全家七十多人下埃及算起。

查考【加3: 17】【创15: 13-16】

站在女人后裔的角度来看的话，应该是从神应许亚伯拉罕的那时候算起。

站在以色列人的角度，【创15: 13】这里的“要苦待他们四百年”有些解释不通，因为从上帝应许亚伯拉罕算起，到约瑟下埃及就有一百八十二年，在这一百八十二年期间，他们并没有下埃及，怎么说埃及人苦待他们四百年呢？

站在基督的角度理解，当上帝对亚伯拉罕说“要苦待他们四百年”的时候，就其表面现象来看，是以色列人受苦，但是，既然基督是教会的新郎，而教会是基督的新妇，即便在神说这话的时候，基督的新妇以色列这一个群体还没有出生，但新郎基督，就已经开始为祂所爱的新妇“以色列”将要受的苦而疼在心上。所以，神对摩西说：“我的百姓在埃及所受的困苦，我实在看见了；他们因受督工的辖制所发的哀声，我也听见了。我原知道他们的痛苦。”（出3: 7）“我原知道”乃是他们和祂一起受苦的意思。这一位基督从神对亚伯拉罕的应许开始，就已经开始为祂的百姓受苦，直到拯救他们出埃及共有四百三十年。

属灵含义

- 逾越节预表耶稣基督把祂的百姓从罪恶里拯救出来
- 以色列人过红海指向新约的洗礼

神击杀埃及长子的那天晚上，也就是第一个逾越节，预表着主耶稣基督为祂的百姓舍命流血，钉在十字架上，使他们因着亚当的堕落而有的原罪，包括他们的本罪都一同得到洁净，因着祂的宝血被涂抹、被遮盖，使祂和主耶稣基督联合，在那位公义的天父面前称为义，得蒙救赎。而埃及象征着世界，法老象征着魔鬼，因着主耶稣基督的救赎，带领祂的百姓脱离了世界，脱离了象征着魔鬼之法老的手，要把他们一直带到应许之地。

他们离开埃及的时候，魔鬼不甘心释放他们、出尔反尔，动用祂一切可以动用的力量，追击那些被基督救赎的人。而新郎基督却拯救祂的新妇、祂的百姓，正如希伯来书所说：“他们因着信，过红海如行干地。埃及人试着要过去，就被吞灭了。”（来11: 29）对于过红海，保罗解释说：“弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过，都在云里、海里受洗归了摩西。”（林前10: 1-2）从字面的意思来看，是以色列人经过红海，归到摩西的名下。然而摩西是预表基督的，所以从属灵的含义来讲，他们是因信受洗，归入了基督。

我们受洗之前，是因为基督已经败坏了掌死权的魔鬼，祂救了我们；是因为基督带领我们脱离了罪的权势，脱离了魔鬼撒旦的网罗，同时也脱离了这个世界对我们的引诱，使我们在基督里得到自由，任何的权势都不能拦阻我们，正如红海的水也不能拦阻我们；祂要保护我们，正如法老的军兵不能追杀我们。虽然我们受洗是藉着洗礼归入基督，但肉眼看不见的背后，却有一场属灵的争战。因为魔鬼撒旦不甘心我们离开祂，归入基督，因此，一个受洗归入基督的人，就会受到魔鬼撒旦的搅扰，比我们不信的时候还要严重。然而，我们若依靠神的大能大力，穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计，并在磨难的日子抵挡仇敌。（参弗6: 12-17）

小结

通过对这一章的研读，愿我们都能从上帝的话感受到基督对我们的救赎之爱，使我们因着基督爱我们的爱，得到激励，也能越来越爱基督。基督一直和我们一同受苦，我们如果真的爱基督，是否也同有一颗愿意为祂受苦的心呢？为祂受苦原是我们的喜乐，正如保罗所说：“我们既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。”（林后1: 5）

思考问题

- 1、以色列人为何总是不断地埋怨神？
- 2、我们如何才能有神迹中看到真正的信心？
- 3、与以色列人同在拯救以色列人的那一位耶和华中上帝是谁？
- 4、以色列人过红海与新约的洗礼有着怎样的关系？它们都在言说怎样的属灵真理？